Чернильница с  аэропланом и историей…. 
Антикварные предметы, у которых есть своя собственная история, выгодно отличаются от своих «безымянных собратьев» тем, что за ними незримо стоят образы прежних владельцев, с их судьбами и житейскими историями. Такие вещи становятся прямыми свидетелями минувших эпох, давно прошедших событий, превращаясь в некое подобие «машины времени», образно и ассоциативно связывая нас с давно прошедшими днями. 
К числу таких предметов относится чернильница с аэропланом (металл, серебрение, стекло), изготовленная германской фирмой WMF (Wuerttembergische Metallwaren Fabrick) в начале XX столетия. Размер чернильницы – 339 х 219 х 147 мм. На внутренней стороне поставлен номер 288. На тыльной стороне внизу слева поставлены следующие клейма: «I/O» – нормальная толщина золочения или серебрения, экспортный металл из Великобритании «B» и «WMF». На лицевой стороне чернильницы в вензеле выполнена гравировка: «Александру Евгеньевичу Раевскому от И.И. Нугурского». 
Фирма WMF была основана в 1853 году Даниэлем Штаубом из города Гейслингена, расположенного в Швабских Альпах, и братьями Швейцер. Первоначально она называлась «Metallwarenfabrik Straub & Schweizer». Основной продукцией новой компании стало изготовление кухонных и столовых предметов, а дела у нее шли настолько хорошо, что уже в 1862 году она была отмечена золотой медалью на международной выставке в Лондоне за изделия из металла и серебра. Свое окончательное название WMF фирма получила после слияния с компанией «Ritter & Co.» из Эслингена в 1880 году. Изделия компании всегда ассоциировались с высочайшим немецким качеством 1 и пользовались популярностью и авторитетом у покупателей, чему способствовало также огромное внимание к дизайну вещей и предметов, уделявшееся в WMF 2. 
Чернильница представляет собой постамент с двумя емкостями для чернил по обеим сторонам, на котором установлена стилизованная модель самолета Rumpler Taube – моноплана конструкции австрийского инженера Иго Этриха, разработанная им в 1906–1909 годах, а свой первый полет совершившая в 1910 году. Лицензия на производство самолёта была выдана австрийской компании Lohner и германской R. Rumpler Luftfahrzeugbau GmbH. Rumpler Taube стал первым серийным германским военным самолётом, впервые в боевых действиях самолёт применялся армией Италии в Ливии в 1911 году.

Выбор столь современной и экстравагантной по тем временам чернильницы не случаен – Александр Евгеньевич Раевский и Иван Иосифович Нагурский (Ян Иосифович Нугурский) были одними из пионеров русской авиации, а первый был учителем и летным инструктором второго в летной школе Императорского Всероссийского аэроклуба. Подарок своему выдающемуся наставнику был сделан И.И. Нагурским, по видимому, по окончании авиашколы.

Раевский Александр Евгеньевич родился 10 мая 1887 года в Харьковской губернии в дворянской семье, род которой восходит к концу XVII века. К нему принадлежал В.Ф. Раевский – участник Отечественной войны 1812 года, поэт и декабрист. Этот дворянский род Раевских внесён в родословную книгу Курской и Харьковской губерний. После окончания классической гимназии в городе Юрьев (нынешний Тарту) поступил на химический факультет Юрьевского университета. Начало ХХ века – это первые шаги авиации, которым с огромным энтузиазмом предались многие страны, в числе которых была и Россия. За успехами и начинаниями молодой аэронавтики следили во всем мире. Восторженная лихорадка от полетов первых аэропланов вдохновляла людей бросать все и с головой уходить в авиацию. Свой путь в небо Александр Евгеньевич начинал с моделирования. Вскоре это увлечение привело его к решению оставить университет после третьего курса и устроиться мотористом в школу пилотов Императорского Всероссийского аэроклуба 3. Молодой человек целые дни проводил на аэродроме и выполнял практически любую работу. Весной 1911 году заведующий летной школой В.А. Лебедев поддержал перед спортивным комитетом ходатайство Раевского о направлении его на обучение полетам во Францию. В свои двадцать четыре года Александр Евгеньевич по путевке аэроклуба направляется на учебу в Париж в известную и знаменитую школу одного из пионеров авиации Л. Блерио. Выбор школы Блерио был вызван тем, что Императорскому Всероссийскому аэроклубу был нужен инструктор по моноплану «Блерио», входившему тогда в моду4. Летать Александра Евгеньевича учил сам выдающийся авиатор. Первоначально обучение шло по обычной программе, но кроме того, Л. Блерио дал ему еще и курс освоения высшего пилотажа. По окончании летной школы с дипломом пилота-авиатора № 539 Аэроклуба Франции А.Е. Раевский возвращается в Россию. Летом 1911 года спорткомитет Императорского Всероссийского аэроклуба единогласно избирает его инструктором в авиашколе. Одновременно с этим Раевский участвует в многочисленных показательных полетах по всей стране, пропагандируя авиацию в России. С аэропланами Александр Евгеньевич связывает и другую свою любовь – фотографию, ища ей применение в авиации. Помимо этого он испытывает различные летательные аппараты. «За время своей двенадцатилетней работы провел многочисленные испытания новых в России типов самолетов и новых конструкций их частей. В течении двадцати лет работал по фотографии, изучив все виды ее применения, в особенности в воздушном деле», – писал о себе А.Е. Раевский в 1923 году 5. Продолжая совершенствовать свои полетные навыки, А.Е. Раевский в 1913 году снова возвращается во Францию и в апреле 1914 года оканчивает Высшую школу пилотажа под руководством своего старого учителя Л. Блерио в Бюке – «Парке Блерио», расположенном недалеко от Версаля. Вернувшись в Россию, Александр Евгеньевич вошел в первую, после П.Н. Нестерова, пятерку русских «петлеистов» 6 (А.А. Васильев, Е.Р. Шпицберг, А.М. Габер-Влынский, Т.Н. Ефимов), став одним из ведущих мастеров высшего пилотажа. 
С началом войны А.Е. Раевский призывается в армию и назначается инструктором в офицерскую школу авиации в Каче под Севастополем. В июне 1915 года его прикомандировали к XXXII авиационному отряду Юго-Западного фронта. Во время боев он показал себя первоклассным военным летчиком, всегда успешно выполняя боевые задания, будь то фоторазведка или бомбометание, что тут же сказалось на его карьере. Через несколько месяцев после прикомандирования он был произведен в прапорщики и награжден орденом Георгия. Всего же за годы войны он получил следующие награды: ордена Св. Станислава III, II степени, Св. Анны III и II степени, Св. Георгия IV степени, Георгиевский крест IV степени, Георгиевский крест с пальмовой ветвью 7. 
1 октября 1915 года А.Е. Раевский вылетел для встречи и сопровождения Верховного главнокомандующего императора Николая II. Вскоре, в январе 1916 года, его опять возвращают в Севастопольскую авиашколу в качестве инструктора, а весной того же года Раевскому присвоено звание «военный лётчик». В июле 1917 года он снова направлен в действующую армию и 6 августа Раевского зачисляют в 10-й истребительный авиаотряд, который принимал участие в боевых действиях на Румынском фронте. Спустя три месяца Александр Евгеньевич становится командиром этого отряда. 1 Мая 1919 года летчик был мобилизован в Красную Армию и готовил летные кадры для Красной армии сначала в Киевской, а позже в Московской авиашколах. С февраля 1920 года А.Е. Раевский работает в Летающей лаборатории, а в мае испытателем в летный отдел Главвоздухфлота.
С начала 1920-х годов А.Е. Раевский прекратил лётную деятельность по состоянию здоровья и всецело занялся фотографией. Его коллекция фотоснимков на авиационную тему была одной из самых богатых на то время. С 1922 по 1923 год он заведовал учебной фотолабораторией в Академии Воздушного Флота имени профессора Н. Е. Жуковского, потом работал в редакции журнала «Самолёт» (1924–1930) и в ЦАГИ (туполевское конструкторское бюро) до 1932 года. Помимо этого, А.Е. Раевский издал две книги, посвященные авиации – «Героическая эпоха авиации» (1924), описывающая период истории авиации с 1908 по 1910 год, и «Золотые годы авиаспорта», охватывающая период 1911–1914 годов (1924). В последующем Александр Евгеньевич Раевский необоснованно репрессирован и скончался в заключении 1937 году. Посмертно реабилитирован в 1968 году.
Нагурский Иван (Ян) Иосифович родился в 1888 году семье мельника в польском городе Влоцлавек. Молодой человек решает связать свою судьбу со службой в армии и в 1906 году  поступает в Одесское юнкерское пехотное училище. По его окончании 6 августа 1909 года Иван Иосифович получает звание подпоручика и назначается в 23-й Сибирский стрелковый полк, расквартированный в Хабаровске. Но стремление И.И. Нагурского к дальнейшей учебе и образованию побуждают его подать в конце 1910 года рапорт на поступление в Высшее морское инженерное училище в Санкт-Петербурге. Как говорилось выше, 1900-е годы были временем становления  авиации и повсеместного увлечения ей. Не остался в стороне и молодой, талантливый офицер. Демонстрационные полеты одного из первых российских авиаторов Сергея Уточкина зажигают в И.И. Нагурском страсть к авиации и побуждают его к обучению пилотажу аэроплана. В начале 1911 года Иван Иосифович приходит в Императорский Всероссийский аэроклуб, располагавшийся тогда в Новой Деревне в Санкт-Петербурге. По 1912 год он проходит обучение под руководством Александра Евгеньевича Раевского. Тогда же и сложилась дружба между двумя летчиками. В признательность за обучение И.И. Нагурский дарит своему инструктору замечательную чернильницу с аэропланом и дарственной надписью.
С июня 1912 года И.И. Нагурский продолжает свое обучение в Гатчинской офицерской воздухоплавательной школе, где его опекал талантливый авиатор и ас Первой мировой войны П.Н. Нестеров, и в 1913 году получает звание военного летчика. В том же году Иван Иосифович успешно защищает диплом морского инженера и назначается в Главное Гидрографическое Управление. 
В начале ХХ века Россия активизирует исследования своих северных территории. К сожалению, экспедиции не всегда заканчивались успешно и к 1914 году сразу три русские арктические экспедиции считались пропавшими без вести – Г.Л. Брусилова, В.А. Русанова и Г.Я. Седова. 18 января 1914 года Совет министров по инициативе Русского Географического общества дает указание морскому министерству организовать поиски исчезнувших исследователей. В свою очередь поисковые работы были поручены Главному гидрографическому управлению. Начальник управления генерал-лейтенант М.Е. Жданко вызывает поручика И.И. Нагурского для выяснения возможности полетов в Арктике. После нескольких дней предварительных оценок, И.И. Нагурский приходит к положительному ответу, считая, что авиация способна существенно расширить возможности поисковых работ. Не имея опыта полетов в этом регионе, Иван Иосифович вступает в переписку с Р. Амудсеном, а так же занимается выбором аэроплана для будущих поисковых работ. Свой выбор он останавливает на самолете «Фарман МФ–11», который снабдили поплавками для взлета и посадки на воду. 21 августа И.И Нагурский первый раз поднял свой гидросамолет в воздух с воды в бухте на Новой Земле и сразу же приступил к поисковым полетам. В последующем он вспоминал: «Тяжелогруженый самолет с трудом поднялся надо льдами, но затем стал быстро набирать высоту; перед нами открывались все более красивые виды... Сознание, что я первый человек, поднявшийся на самолете в этом суровом краю вечной зимы, наполняло радостью и беспокойством, мешало сосредоточиться» 8.
В общей сложности Иван Иосифович совершил пять длительных полетов, а во время последнего летчик достиг 76 параллели. Прокладывая путь для будущей полярной авиации, Нагурский летал вместе со своим механиком Е.В. Кузнецовым. Общая продолжительность налета составила 10 часов 40 минут при покрытом аэропланом расстоянии около 1100 километров. К сожалению, найти следов пропавших экспедиций не удалось, однако полеты Нагурского внесли значительные коррективы в полярные карты того времени, а так же помогли сопровождающим судам при ориентировании в ледовой обстановке. По возвращении в Санкт-Петербург И.И. Нагурский подробно изложил свои наблюдения и результаты экспедиции генерал-лейтенанту М.Е. Жданко и выступил с предложением полета к северному полюсу. Однако начавшаяся Первая мировая война помешала задуманному. За свои полеты в Арктике летчик был награжден Орденом Святого Станислава и Орденом Святой Анны III степени. 
Во время войны И.И. Нагурский продолжает свою службу в морской авиации на Балтийском море, командуя авиационным отрядом, а затем авиационным дивизионом Балтийского флота. 17 сентября 1916 года, управляя летающей лодкой М–9 конструкции Григоровича, летчик впервые в мире совершил петлю Нестерова на гидросамолете. За боевые действия на Балтике И.И. Нагурский получил следующие высокие награды Российской империи – Орден Святой Анны IV степени с темляком «За храбрость», Орден Святого Владимира «с мечами» и Орден Святого Владимира II. 1 июня 1915 года за отличия в боях его производят в штабс-капитан, а уже через месяц во флотские лейтенанты. В послереволюционные годы И.И. Нагурский некоторое время служил в авиации Красной армии, а в 1919 году вернулся в Польшу, где в последующем работал в различных конструкторских бюро сахарной и нефтяной промышленности, оставаясь в тени истории до 1955 года9. По совету польского полярного исследователя Ч. Ценкевича Иван Иосифович написал две книги, где рассказал читателям о своих полярных полётах и службе в авиации во время Первой мировой войны. В 1956 году Нагурский посетил Советский Союз, где встречался с советскими полярными летчиками Чухновским, Водопьяновым, Шевелёвым и Титловым, а также был представлен Вере Валерьевне Седовой, вдове Георгия Седова, чью экспедицию Нагурский пытался отыскать в 1914 году. Умер Иван Иосифович Нагурский 9 июня 1976 года в возрасте 88 лет.
Таковы судьбы двух знаменитых русских летчиков, о дружбе которых говорит этот небольшой красивый предмет.
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2. На фирме была своя собственная дизайн-студия. С 1895 по 1915 год в период стиля Модерн ею руководил известный немецкий художник и скульптор Альберт Майер.
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7. Награда введена Временным правительством для офицеров за храбрость, которая вручалась по решению солдат.
8. Вехов Н. «Ян Нагурский: начало полярной авиации в России». Московский журнал. 2004. № 2.
9. В 1955 году на своей лекции лекции известный польский полярный исследователь Ч. Ценкевич упомянул о «давно умершем и забытом пионере авиации русском лётчике Иване Нагурском». Нагурский, присутствовавший на лекции, встал и объявил, что он вовсе не умер. Это событие широко освещалось в польской прессе.
